

# 广东新高考、 2021年教育年终盘点：

## 一月：转设

### 独立学院实现转设 是挑战也是机遇

今年的开头，便是“转变”。2020年末，各独立学院全部制定转设工作方案，同时推动一批独立学院实现转设。2021年1月7日，教育部部长陈宝生在2021年全国教育工作会议上发表讲话称：“2020年，四分之一的独立学院完成转设。”此后，独立学院转设进度加快，仅2021年1月8日到2月8日一个月时间，教育部就批复同意了53所独立学院成功转设。

独立学院转设是指学校脱离母体院校进行独立办学，自然独立学院一旦转设完成其最明显的就是校名的变化，再也没有曾经母体院校的冠名，对学校而言办学更为独立，有助于进一步提升办学规模和办学质量。

## 二月：感动

### 请记住她俩的名字： 张桂梅 叶嘉莹

她，素心托高洁；而她，蕴玉抱清辉。2月17日晚，“感动中国2020年度人物颁奖盛典”在央视播出。十位入选人物中，有这样两位教师，为了教育事业投入了毕生的力量。

张桂梅是云南丽江华坪女子高级中学校长。这是全国唯一一所免费女高，供贫困家庭的女孩读书，走出大山，改变自己和家庭的命运。学校建校12年以来，已有1645名大山里的女孩从这里走进大学完成学业，在各行各业作贡献。但张桂梅的身体却每况愈下，患上了10余种疾病。张桂梅说：“当听到学生大学毕业后能为社会作贡献时，我觉得值了。”

叶嘉莹，南开大学教授，是中国古典文化的传灯人，是诗词的女儿、风雅的先生。70年来，叶嘉莹致力于古典诗词的教学，培养了大批中国传统文化和古典文学的人才，为传播中国文化作出重要贡献。

## 三月：“十四五”规划

### 为教育高质量发展 开好局起好步

“十四五”时期是实现2035教育现代化目标的关键期，是高等教育进入普及化阶段的发展期，也是建设高质量高教育体系的加速期。

今年，教育部编制印发《国家教育事业发展“十四五”规划》，并配合国家发展改革委编制了《国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》中教育部分的工作。“十四五”规划中提到要构建更加多元的高等教育体系，高等教育毛入学率提高到60%；支持发展高水平研究型大学；推进部分普通本科高校向应用型转变；推进基础学科高层次人才培养模式改革；加快培养理工农医类专业紧缺人才；提升研究生教育质量；推进中西部地区高等教育振兴等。

儿时，我们喜欢翻着日历过日子。寒来暑往的那条上学路；经年累月与习题周旋。日子数着数着，一个个孩子在校园中长大成人；日历翻着翻着，曾在开学礼上学写“人”字的孩子已为国之栋梁。教育，便是如此遵从规律、润物无声的过程。悄无声息，但影响深远，那日历翻过的每一页，都算数！

2021年，我们的教育日历被圈注了许多重点的标记——“双减”政策的重磅落地，让教育回归本质；疫情下的暖心高考，让坚守终有回报；征战奥运的教师学子，让中国红在赛场飘扬……这一年，广东新高考改革平稳落地，落实“双减”掷地有声，教育高质量发展迈向新征程。

这一年，每一名孩子，每一位老师，每一位教育者，都在“变”与“不变”中，静待花开。

■统筹：新快报记者 邓善雯 ■采写：新快报记者 王娟 邓善雯 实习生 刘月华 罗惠莲



■开学首日，穿校服、领新书，神兽开心归笼。新快报记者 郑慧晶/摄

## 四月：作业

### 作业“大瘦身” 师生在学海中泛起轻舟

作业，是学习中绕不开的话题。过多的作业不仅让学生烦恼，也让家长头疼。而今年，广大师生、家长迎来了好消息，配合“双减”落地，作业迎来“大瘦身”。

4月，教育部印发《关于加强义务教育学校作业管理的通知》，明确要求严控书面作业总量。学校要确保小学一二年级不布置书面家庭作业，可在校内安排适当巩固练习；小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟；初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟。周末、寒暑假、法定节假日也要控制书面作业时间总量。同时，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长批改作业。

## 五月：保护

### 划定“红线” 护航孩子健康快乐成长

《未成年人学校保护规定》（下称《规定》）于2021年5月25日教育部第1次部务会议审议通过。《规定》落实未成年人保护法中关于“学校保护”的规定，系统整合、创新完善了学校未成年人保护制度，分一般保护、专项保护、管理要求和保护机制等章节，全面构建了学校保护制度体系，就社会关注的热点问题，如学生欺凌、校园性侵害等建立完善了相应专门制度。

《规定》遵循全面保护的原则，依据宪法、民法典、未成年人保护法、教育法等法律，专设“一般保护”一章系统规定学校应当尊重和保护的未成年人基本权利，包括在校园内的平等权、生命健康与自由、人格权、隐私权、受教育权、休息权、财产权、肖像权和知识产权、参与权、申诉权等权利。

